

Деревня Конаниха: история одной деревни в контексте истории России

Научный руководитель – Антонцева Вера Александровна

Репов Даниил Павлович

Студент (бакалавр)

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

E-mail: danyparev@yandex.ru

В XX веке в нашей стране произошли социально-экономические и политические события, которые повлияли на жизнь в русской глубинке и повлекли за собой утрату многих населенных пунктов. Это привело к увеличению городского населения и резкому сокращению сельского в отличие от царской России, в которой крестьяне составляли 85%. Проблема вымирания русской деревни является одной из наиболее острых социально-экономических проблем современности. Н.М. Карамзин считал, что мы будем иметь полную историю и описание России только тогда, когда будет описана каждая деревенька нашего Отечества. С этим нельзя не согласиться, поэтому каждый труд исторического содержания вносит небольшую лепту в общее дело описания нашей Родины. В жизни деревни, как сквозь призму, отражаются все исторические процессы, происходящие в стране, деревня является своеобразным индикатором благополучия общества, уровня социально-экономического и политического развития государства. Поэтому цель данной работы заключается в реконструкции истории деревни Конаниха Сокольского района Вологодской области. Научная новизна заключается в том, что в рамках исследовательской работы выявлена дата более раннего упоминания о деревне в исторических источниках. Материалы архивных документов за XVII - XX вв. впервые вводятся в научный оборот.

Материалом для написания работы послужили данные, собранные автором во время поездок в деревню Конаниха в 2014 - 2017 гг., воспоминания уроженок деревни: Нины Александровны Реповой (1929 г.р.) и Домны Анатольевны Катановой (1927 г.р.), записанные автором в 2014 - 2015 гг., а также мемуары Василия Васильевича Катанова (1918 - 2012), предоставленные дочерью Галиной Васильевной Водолазовой. В.В. Катанов - уроженец деревни, с 1942 г. был председателем колхоза «Серп и Молот», затем работал главным агрономом совхоза «Нестеровский» и секретарем партийной организации Нестеровского сельсовета. Из опубликованных источников использованы материалы историко-этнографических исследований «Русский север: этническая история и народная культура. XI - XX века» и «Родословие Вологодской деревни (Список древнейших деревень, памятников истории и культуры)», а также работы историков-краеведов: «Материалы по этнографии Вологодской губернии» Н.А. Иваницкого, «Описание Вологодской губернии» И.И. Пушкарева и «Опыт описания Вологодской губернии» вологодского гражданского губернатора Н.П. Брусилова. Проанализированы публикации Вологодского губернского земства: «Очерк кустарных промыслов по изделиям, собранным Вологодским губернским земством» и «Внеземледельческие промыслы Вологодской губернии». Изучены материалы периодической печати (публикации в газете «Красный Север» за 1924 г.) и работы историков-краеведов: «75-летию Сокольского района посвящается» Н.В. Чуевой и «Список населенных мест юго-западных районов Северного края». Списки участников Великой Отечественной войны составлены с помощью книги «Ветераны Великой Отечественной. Город Сокол и Сокольский район»; данные о наградных документах, информация о погибших и пропавших без вести уроженцах деревни найдены с помощью интернет - ресурса «Память народа». Был сделан запрос в Центр документации при Объединении «Саксонские

мемориалы» в г. Дрезден для уточнения места захоронения Н.А. Катанова. Особую ценность представляют неопубликованные источники. Рассмотрены документы Российского государственного архива древних актов (РГАДА): материалы ф. 1355 «Экономические примечания к планам Генерального межевания» и ф. 1209 «Поместный приказ, Вотчинная коллегия, Вотчинный департамент», в котором собраны писцовые и переписные книги XV - начала XVIII веков. Также проанализированы документы Государственного архива Вологодской области (ГАВО): клировые и исповедные ведомости Вологодской епархии по Кадниковскому уезду (Ф. 496), доклады Кадниковской уездной земской управы (Ф. 50) и циркуляры Кадниковского уездного полицейского управления (Ф. 134), наряды Кадниковских уездных исправников (Ф. 139) и ведомости Мирowych посредников (Ф. 826), протоколы заседаний Нестеровского с/совета (Ф. 476) и похозяйственные книги д. Конаниха (Ф. 4895). Изучены дела Вологодского областного архива новейшей политической истории (ВОАНПИ): протоколы заседаний Нестеровской ячейки РЛКСМ (Ф. 250); просмотрены дела Сокольского городского отдела статистики в архивном отделе администрации Сокольского муниципального района (Ф.26).

В опубликованных источниках первое упоминание о деревне как о поместье Демиха (Конаниха) Грибцовской волости Вологодского уезда Светская вотчина относится к 1628 году. В рамках исследовательской работы выявлены документы 1615 г.- «Список с дозорной книги поместных земель в Грибцовской, Семигородской и Федосиевской волостях Вологодского уезда, письма и дозора И. Путятина и подьячего А. Берестова». В переписи значится: «За Иваном Юрьевым с(ы)ном Плещеевым д(е)р(е)в(ня) Демехово, а Конониха тож». Также в переписи записано, что поместье «страдало» и «пустело» от «литовского разоренья» в 7121 (1613) и от «козачья разоренья» «в н(ы)нешнем 7122-м году», следовательно, есть основание утверждать, что деревня Демехово (Конаниха) уже существовала в 1613 году. Развитие деревни Конаниха проходило в общих для Русского Севера традициях и обычаях. Основным занятием крестьян было земледелие. Хочется отметить, что Грибцовская волость расположена на юго-западе Вологодчины, где наилучшие условия для сельского хозяйства, и, что очень важно, это была зона помещичьего землевладения. Крестьянская пища не отличалась большим разнообразием. Ежедневный рацион зависел от достатка семьи и промыслов. В деревне были развиты валяльный и кружевной промыслы, в меньшей степени - плотничий и столярский. Следует сказать, что при всей типичности для русского Севера есть факты, отличающие деревню Конаниху от других. На протяжении более ста лет деревня принадлежала династии Хвостовых. Купчая на землю была оформлена на всех крестьян деревни, что говорит об их сплоченности и взаимопомощи. Более того, при анализе материалов фондов уездных учреждений за вторую половину XIX - начало XX вв. не обнаружено записей о жалобах и претензиях крестьян, не было рассмотрено ни одного административного или уголовного дела в отношении жителей деревни. В книгах Уездного исправника не выявлено ни одной записи о недоимках по сборам по Кононихинскому сельскому обществу. Эти факты делают деревню Конаниха уникальной. Но XX век стал переломным моментом, события которого полностью изменили судьбу деревни. Коллективизация, раскулачивание и репрессии стали первыми факторами, которые побудили жителей деревни покинуть родные места. Укрупнение колхозов и упадок сельского хозяйства в конце XX века - это еще два фактора, которые привели к оттоку сельского населения в города. И в настоящее время в деревне проживает только одна семья. Так, в истории одной небольшой деревни отразилась история всей страны в целом.